

МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к., полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к., за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 л. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Содержаніе. Отчетъ состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ за 1878-й годъ. Воскресныя Бесѣды. Бесѣда двенадцатая. Преподобныя Серапіоны. Внутренній отдѣлъ. Новый архипастырскій Москвитинъ. Краткія біографическія свѣдѣнія о новомъ Московскомъ митрополитѣ. Преобразование. С. Смирнова. Извѣстія и замѣтки.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библіотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева.

Государыни Императрицы отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ за 1878-й годъ. Воскресныя Бесѣды. Бесѣда двенадцатая. Преподобныя Серапіоны. Внутренній отдѣлъ. Новый архипастырскій Москвитинъ. Краткія біографическія свѣдѣнія о новомъ Московскомъ митрополитѣ. Преобразование. С. Смирнова. Извѣстія и замѣтки.

Отчетъ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ за 1878 годъ.

Начиная отчетъ о дѣятельности Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ за 8-й годъ его существованія, мы прежде всего считаемъ долгомъ упомянуть о той потерѣ, которую понесъ онъ въ этомъ году. 18-го сентября, въ Москвѣ скончалась княгиня Елизавета Петровна Долгорукая, бывшая основательницей Отдѣла. Не входя въ оцѣнку высшихъ нравственныхъ качествъ покойной, которымъ своевременно уже отдана была дань уваженія, мы считаемъ не лишнимъ въ настоящемъ отчетѣ указать только на то, какое вліяніе имѣла покойная княгиня на дѣло ею задуманное и осуществленное сначала въ малыхъ размѣрахъ и затѣмъ какой слѣдъ она оставила въ немъ, когда оно уже разрослось до весьма значительныхъ размѣровъ и, при этомъ, прослѣдить такъ сказать его исторію съ самаго возникновенія до настоящаго времени.

Проникнутая глубокимъ убѣжденіемъ въ необходимости изученія Слова Божія и распространенія книгъ Св. Писанія въ темной средѣ простаго народа, покойная княгиня считала вѣсть съ симъ необходимымъ и духовно-нравственную подготовку для его пониманія. Она была увѣрена, что чувство каждаго православнаго христіанина, для котораго дорого Слово Божіе, не должно довѣрять личному разуму въ дѣлѣ безошибочнаго его пониманія и толкованія, а должно искать указаній для сего въ ученіи церкви и ея отцовъ.

На этомъ основаніи, уже при существованіи въ то время Общества распространенія Св. Писанія, имѣющаго право, на основаніи своего устава, распространять исключительно только одни книги Св. Писанія, по мысли княгини Е. П.—въ Москвѣ образовался небольшой кружокъ, сначала изъ родныхъ ея, а потомъ и другихъ ей извѣстныхъ и единомысленныхъ лицъ—для распространенія въ народъ мѣстѣ съ книгами Св. Писанія и книгъ духовно-нравственнаго содержанія.

Главной основной задачей этого кружка былъ строгій и разумный выборъ книгъ изъ существующей духовной литературы, и распространеніе ихъ, не на коммерческомъ основаніи, а за возможно дешевую цѣну и чрезъ даровую раздачу призна-

ваемыхъ особенно полезными въ дѣлѣ развитія его религиозныхъ знаній или изданіе вновь сочиненій, для назиданія народа.

Понимая, что дѣйствія частнаго кружка никогда не могли бы имѣть того значенія, какое желалось бы дать ему, члены его прежде всего рѣшили, чтобы имѣть болѣе правъ и свободы дѣйствій, присоединиться къ Обществу любителей Духовнаго Просвѣщенія, цѣлю котораго также было способствовать распространенію во всѣхъ классахъ народа религиозно-нравственныхъ и другихъ, потребностямъ православно-вѣры соотвѣствующихъ, познаній. Общество Л. Д. П. съ глубокимъ сочувствіемъ отвѣсило къ мысли частнаго кружка и въ 1871 г. приняло его подъ свое руководство подъ именемъ своего Отдѣла по распространенію духовно-нравственныхъ книгъ и указало границы его дѣятельности, оставивъ для него тѣ же задачи, которыя положены были въ основаніе кружка его учредительницею.

Для Отдѣла открывался широкій путь, но прежде нежели вступить на него нужно было преодолѣть множество препятствій. Нужно было зарекомендовать себя предъ обществомъ и показать, что члены Отдѣла не есть простые продавцы духовныхъ книжекъ; нужно было снискать его довѣріе строгимъ и разумнымъ выборомъ распространяемыхъ имъ книгъ; нужно было проникнуть въ среду народа, живущаго далеко отъ торговыхъ центровъ и болѣе другихъ нуждающагося въ духовномъ просвѣщеніи. На все это требовалось время и время не малое.

На покупку книгъ и на ихъ распространеніе нужны были деньги. Членскіе взносы должны были быть фондомъ для этого. Но по настоянію княгини Е. П., желавшей привлечь къ участию въ распространеніи книгъ всѣ сословія отъ высшаго до низшаго, богатыхъ и бѣдныхъ, Отдѣлъ назначилъ за право быть его членомъ рублевый взносъ. Эти рубли и небольшія пожертвованія составляли всю его кассу. На эти рубли нужно было начать дѣло, на которое торговые и предпримчивые люди затрачиваютъ тысячи. Масса книгъ духовно-нравственнаго содержанія, печатаемыхъ нашими книгопродавцами—спекулянтами и на расхватъ покупаемыхъ неразборчивыми читателями, не смотря на свою выгоду въ торговомъ отношеніи не могла быть принята Отдѣломъ потому, что

не соответствовала принятому имъ направлению — давать народу только тѣ изданія, которыя особенно полезны въ дѣлѣ развитія его религиозныхъ знаній. Чтобы проникнуть съ своими книгами въ отдаленныя мѣстности, которыя не имѣютъ книжныхъ лавокъ и гдѣ сбытъ ихъ могъ бы быть особенно успешенъ, нужно было имѣть вѣрныхъ и честныхъ людей, которые всецѣло бы посвятили себя этому дѣлу. — такихъ людей не находилось. Самый способъ пересылки книгъ и ихъ распространенія требовалъ большихъ денежныхъ затратъ, — но они были не по силамъ Отдѣлу.

Ясно, что все это заставляло Отдѣлъ ограничиться на первыхъ порахъ весьма скромною дѣятельностію. Такъ въ началѣ члены его, покупая книги или на свои средства, или на собираемыя пожертванія, хранили ихъ у себя дома и оттуда продавали желающимъ или рассылали своимъ иногороднымъ знакомымъ съ просьбою о ихъ распространеніи. Нѣсколько московскихъ священниковъ устроили продажу книгъ при своихъ приходскихъ церквахъ. Отдѣлъ вошелъ въ сношеніе съ нѣсколькими издателями о приобрѣтеніи отъ нихъ книгъ съ уступкою, что давало возможность продавать ихъ по уменьшенной цѣнѣ. Въ такомъ видѣ шло дѣло въ теченіи перваго года. Вскорѣ впрочемъ отъ прилива новыхъ членовъ явилась необходимость устроить центральный складъ книгъ, откуда члены могли бы ихъ получать по опредѣленнымъ цѣнамъ. Епархіальная бібліотека дала пріютъ этому новому книгохранилищу. Не безинтереснымъ считаемъ тутъ припомнить слѣдующія подробности. При открытіи склада у Отдѣла было денегъ всего 109 р. 54 коп.; и на нихъ поручено было секретарю приобрѣсть книгъ. Продажа изъ склада производилась по опредѣленнымъ днямъ только 3 раза въ недѣлю.

Въ 1872 г. Отдѣлъ воспользовался большимъ стеченіемъ народа на Политехническую выставку и устроилъ на частныя средства небольшой павильонъ для продажи книгъ. Безошибочно можно сказать, что это обстоятельство было важнымъ моментомъ въ жизни Отдѣла. Масса народа, перебивавшая на выставкѣ, особенно въ послѣдніе дни ея, — переходя изъ одного помѣщенія въ другое, невольно заходила и въ павильонъ Отдѣла, гдѣ знакомилась какъ съ книгами, продаваемыми тамъ, такъ и съ цѣлью и направлениемъ Отдѣла. Лица сочувствовавшія тутъ же записывались въ члены, покупали книги и предлагали свое содѣйствіе. Многіе изъ пріѣзжихъ экспонентовъ брали книгъ на комиссію и увозили ихъ къ себѣ для распространенія. Дешевыя изданія охотно раскупались рабочимъ и фабричнымъ людемъ и уносились домой. Торговля книгами на выставкѣ была настолько успешна, что Отдѣлъ рѣшился продолжать ее и послѣ, на какомъ либо изъ бойкихъ мѣстъ Москвы. Выборъ остановился на площади близъ Иверской часовни и Присутственныхъ мѣстъ, куда и былъ перенесенъ павильонъ. Вскорѣ затѣмъ временное помѣщеніе книжнаго склада въ Епархіальной бібліотекѣ замѣнено новымъ, нарочно для сего приспособленнымъ въ Петровскомъ же монастырѣ. Изъ этого склада производилась главная продажа книгъ.

Устроивая свои магазины, Отдѣлъ былъ совершенно чуждъ коммерческихъ началъ всякой торговли, — наживы и барыша. Многія книги продавались дешевле, чѣмъ въ другихъ мѣстахъ и, если Отдѣлъ не продавалъ книгъ по той цѣнѣ, по какой и самъ ихъ получалъ, то это дѣлалось единственно для того, чтобы вся выгода, весьма впрочемъ незначительная, шла на расширеніе его дѣятельности и покрытіе необходимыхъ при

семь расходовъ. Самое лучшее доказательство этому то, что въ теченіи 8 лѣтняго своего существованія Отдѣлъ не скопилъ себѣ никакихъ фондовъ, которые могъ бы употреблять не на покупку книгъ, а на другія свои крайнія нужды, — не смотря на то, что въ послѣдніе годы его торговый оборотъ былъ настолько значителенъ, что ему позавидовали бы многіе торговцы.

Съ открытіемъ двухъ пунктовъ своей торговли въ Москвѣ, Отдѣлъ замѣтно сталъ приобрѣтать извѣстность. Явились требованія иногородныхъ о высылкѣ имъ книгъ. Къ отдѣлу стали обращаться за совѣтомъ по поводу выписки книгъ. Со всѣхъ сторонъ получались сочувственные отзывы. Въ теченіе этого года Отдѣлъ продалъ изъ своихъ складовъ книгъ на 3104 р., тогда какъ въ предшествовавшій годъ продано было только на 487.

Въ 1873 году дѣятельность Отдѣла еще расширилась. Самыя отдаленныя мѣстности Россіи какъ то Забайкальская и Кубанская области, Сибирскія губерніи, Кавказскій край, Бессарабія, Архангельскъ, Устьменское — приняли участіе въ распространеніи книгъ. Изъ многихъ мѣстъ присылались просьбы о дозволении устроить склады книгъ Отдѣла. Отъ членовъ Отдѣла потребовалась усиленная работа. Для этого кромѣ должностныхъ лицъ, председателя, казначея и секретаря было избрано восемь лицъ для рѣшенія и исполненія всѣхъ текущихъ дѣлъ. Въ этомъ же году Отдѣлъ издалъ на свои средства двѣ брошюры, которыя имѣли большой успѣхъ. Всего же изъ складовъ отдѣла книгъ было продано 19504 экз. Въ слѣдующемъ затѣмъ, 1874 году особенно усилилось требованіе о высылкѣ книгъ въ кредитъ, въ чемъ, въ прежнее время, Отдѣлъ, по недостатку наличныхъ денежныхъ средствъ, по большей части отказывалъ. Но имѣя дѣло по большей части съ лицами сельскаго духовенства, крестьянами, волостными писарями, уѣздными учителями, коихъ денежные средства не менѣе скудны, Отдѣлъ пришелъ къ убѣжденію, что отказывать имъ въ кредитѣ, — при искреннемъ ихъ желаніи послужить и помочь Отдѣлу въ распространеніи книгъ, особенно между бѣднѣйшимъ населеніемъ, въ чемъ была главная его задача, — значило самому тормозить дѣло, которое хочешь развить, а потому кредитъ былъ допущенъ, хотя и съ ограниченіемъ. Это обстоятельство хотя подчасъ и тяжело отзывалось на общемъ ходѣ дѣла, но Отдѣлъ утѣшалъ себя убѣжденіемъ, что онъ свято и честно исполняетъ свою задачу и что это не можетъ не отозваться въ его пользу въ будущемъ. Дѣйствительно нужно отдать справедливость, что почти не было случаевъ, чтобы кто либо изъ взявшихъ книги не заплатилъ слѣдующихъ за нихъ денегъ, а между тѣмъ спросъ книгъ все болѣе и болѣе усиливался.

Кромѣ частныхъ лицъ съ Отдѣломъ завязали сношенія нѣсколько Братствъ, Училищныхъ Совѣтовъ, попечительствъ, консисторій, земскихъ управъ. Въ то же время и Отдѣлъ не опускалъ случаевъ дѣлать извѣстнымъ о своей дѣятельности печатая свои отчеты и рассылая ихъ къ епархіальнымъ преосвященнымъ, въ редакціи духовныхъ журналовъ, попечителямъ учебныхъ округовъ, директорамъ народныхъ училищъ. Все это настолько расширило кругъ его дѣйствій (въ этомъ году продано было книгъ болѣе 40 тысячъ экземпляровъ), что въ слѣдующемъ за тѣмъ 1875 г. Ея Императорское Величество Государыня Императрица удостоила обратить свое милостивое вниманіе на дѣятельность Отдѣла и на благоую цѣль, имъ преслѣдуемую и соблагОВОЛИЛА принять его подѣ

свое августѣйшее покровительство. Эта Высочайшая милость принята была членами какъ поощреніе и побужденіе къ дальнѣйшей усердной дѣятельности. И дѣйствительно въ этомъ году много было сдѣлано новаго. Положено было начало распространенія книгъ на окраинахъ Россіи въ Западномъ краѣ, въ Привислянскихъ и Балтійскихъ губерніяхъ. Появились жертвователи, которые черезъ Отдѣлъ разсылали книги для даровой раздачи ихъ народу. Однимъ изъ усерднѣйшихъ жертвователей былъ почт. членъ М. И. Ивановъ, который высылалъ книги и картины почти на 2½ тысячи бывшимъ униатамъ губерній: Сѣдлецкой, Люблинской, Сувалкской и Холмско-Варшавской. Явились ревностные сотрудники по распространенію книгъ въ Семирѣченской, Аму-Дарьинской, Кубанской и Персской областяхъ, въ Черноморьѣ, въ Финляндіи. Усердіемъ Московскаго почт. директора устроена была продажа книгъ при почтовыхъ конторахъ 8-ми городовъ Московской губерніи и въ Екатеринославѣ. Издано было нѣсколько новыхъ брошюръ. Результатомъ дѣятельности за означенный годъ былъ отпускъ книгъ изъ складовъ Отдѣла болѣе 100 тысячъ экз. Эта цифра краснорѣчивѣе словъ говорить за успѣшный ходъ дѣла.

Въ слѣдующіе затѣмъ годы (1876 и 1877) дѣятельность Отдѣла шла уже не съ такимъ возрастающимъ успѣхомъ, какъ прежде. Военныя событія на Балканскомъ полуостровѣ, отодвинувшія на второй планъ всѣ другіе интересы и общественныя и частныя, не могли пройти безслѣдно и не повліять на ходъ дѣятельности и нашего Отдѣла. Тѣмъ не менѣе усердіе членовъ въ увеличеніи вѣрности своихъ дѣйствій и изысканіи способовъ къ большому и успѣшному распространенію книгъ не прекращалось, и въ возникшихъ событіяхъ они нашли для себя новый источникъ дѣятельности. На собранія пожертвованія было выслано болѣе 15 тысячъ экз. книгъ въ лазареты нашихъ армій на Дунаѣ и Кавказѣ и въ нѣсколько санитарныхъ поездовъ. Книжные склады Отдѣла увеличились нѣсколькими новыми его изданіями, изъ коихъ на изданіе «Стихирь великопостныхъ службъ» Отдѣлъ удостоился получить отъ Августѣйшей Покровительницы 200 руб. Въ то же время она милостиво пожаловала въ подкрѣпленіе денежныхъ его средствъ 300 руб. Тотъ же благотворитель М. И. Ивановъ выслалъ черезъ Отдѣлъ въ разныя мѣста Гродненской губерніи, въ Камчатскую епархію, въ миссіонерское Общество, въ братство св. Гурія, въ Холмско-Варшавскую епархію и въ общество Краснаго Креста книги, по большей части для даровой раздачи, на сумму болѣе 5 тысячъ.

Война и ватише отъ того въ дѣлахъ дали, такъ сказать, нѣкоторый отдыхъ членамъ Отдѣла. Въ это время Отдѣлъ усердно занялся своими внутренними дѣлами. Тщательно былъ пересмотрѣнъ и исправленъ каталогъ его. Съ особенною ревностію приступлено къ изданію новыхъ брошюръ. Установлено правильное сношеніе съ кредиторами и дебиторами Отдѣла. Составлены правила для руководства членовъ. Произведена подробная ревизія книжныхъ складовъ и магазиновъ. Увеличенъ составъ коммисіи для рѣшенія текущихъ дѣлъ.

Эта подготовительная работа дала возможность Отдѣлу съ наступленіемъ 1878 года, приняться за дѣло по установленной программѣ съ новою энергіею.

Дѣйствительно, дѣятельность Отдѣла въ 1878 г. замѣтно стала оживляться, особенно во второй половинѣ года. Это служить новымъ подтвержденіемъ той мысли, которую мы высказали въ отчетѣ за прошлый годъ, — что Отдѣлъ своею

дѣятельностію завоевалъ себѣ доброе имя, снискалъ себѣ довѣріе и сталъ на твердомъ пути.

Довѣріе общества къ Отдѣлу, какъ строгому ревнителю ученія православной церкви, съ особенною ясностію выразилось въ прошедшемъ году. Въ то время, когда въ разныхъ концахъ Россіи во множествѣ стали распространяться разныя духовно-нравственныя книжки подъ заманчивыми заглавіями, написанныя легко и понятно для большинства читающихъ, не могущихъ отличить заключающагося въ нихъ антиправославнаго направленія, когда появились неприванные проповѣдники, которые легкостію своего ученія, старающагося поддѣлаться подъ человѣческія слабости, стали собирать себѣ учениковъ и послѣдователей, — въ Отдѣлъ стали поступать отъ истинныхъ сыновъ церкви, возмущившихся такими дѣйствіями, — заявленія о семъ и просьбы о принятіи мѣръ противодѣйствія. Но что могъ сдѣлать Отдѣлъ, какія мѣры могъ принять онъ противъ этого? Единственною раціональною мѣрою представлялось усиленное энергическое распространеніе своихъ книгъ чрезъ удешевленіе ихъ и преимущественно раздачу даромъ. Самую раздачу книгъ желающимъ представлялось болѣе разумнымъ и соответствующимъ своему назначенію — предоставить духовенству въ церквахъ. Но такъ какъ эта отрасль дѣятельности, нужно сознаться, мало до сего времени практиковалась по недостатку денежныхъ средствъ, то Отдѣлъ рѣшилъ предварительно испробовать нѣкоторыя мѣры, какъ для привлеченія на сей предметъ частной благотворительности, такъ и для опредѣленія той потребности, какая имѣется въ народѣ — на полученіе даровыхъ книгъ и вмѣстѣ съ симъ выясненіе лучшаго способа къ достиженію своей цѣли. Напечатанныя по поводу сего статьи въ газетахъ и духовныхъ журналахъ и раздача, при удобныхъ случаяхъ, отдѣльными листами ихъ оттисковъ, хотя и привлекли пожертвованія, въ весьма впрочемъ незначительномъ количествѣ, но за то вызвали цѣлый рядъ писемъ съ сочувствіемъ этому дѣлу и съ просьбами о присылкѣ книгъ для даровой раздачи. Большая часть этихъ просьбъ была отъ сельскаго духовенства. Въ нихъ указывалось на положеніе той или другой мѣстности, на крайнюю бѣдность населенія и еще большую бѣдность ихъ нравственнаго развитія. Особенно много было просьбъ для сельскихъ школъ. Признавалось весьма полезнымъ производить раздачу книгъ какъ учащимся, такъ особенно окончивающимъ свое образованіе крестьянамъ, чтобы дать имъ возможность продолжать его хотя нѣсколько по выходѣ изъ школы. Однимъ словомъ для Отдѣла уже стали обрисовываться границы предстоящей дѣятельности, нужно было начинать ее, но средствъ къ тому все не было. Тогда Отдѣлъ въ первый разъ рѣшился прибѣгнуть къ способу, который другими учрежденіями практикуется уже давно. Онъ устроилъ духовный концертъ въ залѣ русскаго благороднаго собранія, съ участіемъ лучшаго въ Москвѣ чудовскаго архіерейскаго хора пѣвчихъ. Недостатка въ любителяхъ церковнаго пѣнія у насъ нѣтъ и концертъ далъ неожиданный результатъ. Оставшаяся за расходами сумма дала возможность начать задуманное дѣло. Большая часть присланныхъ просьбъ о высылкѣ даровыхъ книгъ была удовлетворена, соразмѣрно имѣющимся средствамъ. Въ болѣе значительныхъ размѣрахъ (по 1,355 экз.) послано было книгъ въ Японскую миссію для раздачи обращающимся въ православіе и въ нашу армію, находящуюся за Балканами — въ праздникъ Рождества Христова.

Отдѣлъ предвидѣлъ, что за удовлетвореніемъ означенныхъ

просьбы требованія по присылкѣ даровыхъ книгъ не прекратятся, что и подтверждается, и поэтому рѣшили удовлетворить по возможности всѣ, хотя и не въ большомъ количествѣ. Такимъ образомъ осуществлялась наконецъ давно лелѣная мысль о даровой раздачѣ книгъ, — мысль, положенная въ основаніи нашего отдѣла его учредительницею и до сего времени почти невыполнявшаяся. Другая болѣе замѣтная дѣятельность нашего отдѣла въ прошедшемъ году была издательская. Имѣя въ виду, что только собственныя изданія отдѣла можетъ довести до возможности дешевой и доступной народу, и не терпя отъ этого удешевленія убытковъ, отдѣлъ рѣшилъ организовать это дѣло опредѣленнымъ порядкомъ. Въ прежнее время издательская дѣятельность зависѣла или отъ частной благотворительности или отъ скопленія свободныхъ денегъ въ кассѣ отдѣла. Отчего избранныя въ 1877 году редакціонная комиссія, въ обязанности которой лежало разсмотрѣніе представляемыхъ рукописей и ихъ изданіе, — бездѣйствовала въ то время и въ тѣ мѣсяцы, когда торговля шла тихо и оживлялась и принималась за работу, когда оживлялась торговля въ Желая, чтобы комиссія не прерывала своихъ дѣйствій, отдѣлъ установилъ такой порядокъ, который давалъ ей возможность не быть въ зависимости отъ случайныхъ условій и въ то же время дѣйствовать безъ обремененія его кассы. Для сего положено было ежемѣсячно отчислять изъ суммъ, вырученныхъ отъ продажи книгъ, небольшую сумму, а именно 10 руб., и сверхъ того возвращать въ комиссію сумму, потраченную на изданіе какой либо брошюры, изъ денегъ, вырученныхъ отъ ея продажи и по мѣрѣ ея продажи. Этотъ способъ хотя и не позволялъ комиссіи начать дѣло въ широкихъ размѣрахъ, но всегда давалъ возможность правильно и точно предѣлитель въ какихъ размѣрахъ онъ могъ дѣйствовать. Благодаря неуныннымъ работамъ одного изъ членовъ, собравшаго по частной подпискѣ на издательскую дѣятельность 305 руб., комиссія получила возможность начать свои дѣйствія съ изданія 2 брошюръ изъ сочиненій пресвятаго Феодана, который съ милостивымъ вниманіемъ уступилъ ихъ отдѣлу, о чемъ мы упоминали въ отчетѣ за 1877 годъ. Выборъ этотъ дѣланъ былъ по указанію княгини Е. П. Долгорукой, которая хотя по болѣзненному своему состоянію уже не могла принимать близкаго участія въ дѣлахъ отдѣла, но тѣмъ не менѣе не переставала живо интересоваться развитіемъ его дѣятельности. Благодаря трудамъ своихъ членовъ: Л. Г. Виноградова, С. Г. Вишнякова, В. И. Никольскаго и особенно М. О. Богдѣвскаго и А. Н. Бахметевой, отдѣлъ въ отчетномъ году издалъ 6 новыхъ брошюръ, а именно: 1) «Соборъ въ Софрѣхъ», 2) «Объ исправленіи сердца», 3) «Поминки», 4) «Троицынъ день», 5) «Рождество Богородицы», 6) «Рождество Христово». Не лишнимъ считаемъ упомянуть о томъ успѣхѣ, какой имѣла брошюра «Троицынъ день». Изданіе ея въ количествѣ 2,400 экз. разошлось почти въ одну недѣлю передъ этимъ праздникомъ. Можно надѣяться, что издательская дѣятельность, благодаря усердію Плещовъ и принятымъ новымъ правиламъ, не только не прекратится въ слѣдующемъ году, но напротивъ значительно расширится въ дѣствіе, увеличивающагося торговаго оборота при открытіи новыхъ пунктовъ торговли.

Давнишняя мысль отдѣла устроить продажу своихъ книгъ у Сухаревой башни, куда въ воскресные дни бываетъ боль-

шое стеченіе народа, получила наконецъ осуществленіе. Московская городская управа, при содѣйствіи городского головы Сергія Михайловича Третьякова, безвозмездно уступила отдѣлу мѣсто на площади Сухаревой башни для постановки временной палатки для продажи книгъ по воскреснымъ днямъ. Опытъ устроенной тамъ съ марта мѣсяца торговли показалъ, что отдѣлъ не ошибся въ выборѣ мѣста. Торговля у Сухаревой башни была значительно болѣе, нежели въ тѣ же дни въ магазинѣ или павильонѣ. Успѣхъ этой торговли ясно показываетъ, что устройство временныхъ переносныхъ палатокъ на особенно бойкихъ, или населенныхъ рабочимъ людомъ мѣстахъ, могло бы приносить несомнѣнную пользу. На этомъ основаніи отдѣлъ въ теченіи Свѣтлой недѣли устроилъ продажу книгъ въ Кремль, куда въ это время массами собирается народъ для поклоненія мощамъ св. угодниковъ. Хотя этотъ опытъ и не увѣнчался успѣхомъ и торговля книгами шла тамъ тихо, но этому можно съ увѣренностію сказать была причиною слишкомъ суровая и бурная погода, новострѣла и незнакомство съ нимъ публики, какъ-то робко и недовѣрчиво подходившей къ нашей палаткѣ. Отдѣлъ увѣренъ, что Кремль — мѣсто благоговѣйнаго почитанія Москвичей, есть лучшее мѣсто для распространенія духовно-нравственныхъ книгъ, — намѣренъ въ текущемъ году правильно организовать тамъ свою торговлю въ особомъ помѣщеніи, уступаемому отдѣлу, благодаря милостивому участію постоянного своего члена пресвященнаго Амвросія.

Кромѣ этого, отдѣлу удалось устроить продажу своихъ книгъ еще въ двухъ пунктахъ Москвы, на которыхъ уже давно останавливалось его вниманіе, этому Повровскаго и у Москворѣцкаго мостовъ. Первое изъ нихъ находится въ центрѣ между Преображенскимъ, Семеновскимъ и Лефортовымъ имѣть значенія какъ средоточіе фабричнаго люда, заселяющаго означенныя мѣстности, а второе какъ бойкое мѣсто, находящееся на пути для торгующаго сословія изъ Замоскворѣчья къ городскимъ торговымъ рядамъ. Торговля близъ Покровскаго моста обязательно устроена постояннымъ членомъ купцемъ Еф. Ив. Смирновымъ въ своей колоніальной лавкѣ. Еф. Ив. принялъ на себя всѣ расходы по торговлѣ, отназался отъ предложенной ему комиссіонной уступки процентовъ, дѣлаемой всѣмъ книгопродавцамъ, и даже отъ кредита ему книгъ, покупая ихъ изъ склада отдѣла на наличныя деньги. Отдѣлу не можетъ при семъ не выразить Еф. Ив. своей глубокой благодарности за то сочувствіе, съ какимъ онъ отнесся къ его задачамъ.

Другая торговля у Москворѣцкаго моста основана нѣсколько на иныхъ началахъ. Она производится въ устроенномъ на средства ял. отд. Н. А. Строгонова павильонѣ. При чемъ Н. А. принялъ на себя какъ завѣдываніе торговлею, такъ и всю ответственность за цѣлосты отпускаемыхъ ему въ кредитъ отдѣломъ книгъ. Какъ бы то ни было, эти новые пункты торговли, мы не рѣшаемся говорить въ настоящее время, такъ какъ они устроены въ концѣ года и слишкомъ кратковременный опытъ, легко могъ бы ввести насъ въ ошибку.

Съ увеличеніемъ пунктовъ торговли и снабженія ихъ книгами въ достаточномъ количествѣ, предстала необходимость увеличивать и книжный складъ отдѣла, не обременяя его непосильными денежными затратами. Для сего отдѣлъ предпринялъ ходатайство объ отпускѣ ему въ кредитъ книгъ изданія

Кіево-Печерской лавры, на которая постоянно имѣется большой спросъ и которая до сего времени покупались на наличныя деньги и по возвышенной цѣнѣ у московскихъ книгопродавцевъ. Этотъ кредитъ, давая возможность удовлетворять всѣмъ требованіямъ покупателя, въ то же время позволялъ отдѣлу безъ особаго стѣсненія, исподволь, уплачивать свой долгъ. Благодаря ходатайству преосв. Амвросія предъ высокопреосв. митрополитомъ Кіевскимъ, просьба отдѣла Кіево-Печерской лаврой уважена и ему открытъ кредитъ до 500 руб. Понимая всю важность такого исключительнаго вниманія къ нуждамъ отдѣла, онъ съ глубокою благодарностію отнесся къ дарованной ему высокопр. Филофеемъ милости.

Почаевская лавра также сочувственно отнеслась къ просьбѣ отдѣла и обѣщала дѣлать ему уступку при покупкѣ ей книгъ на 100 руб., — равную той, какую дѣлаетъ она для книгопродавцевъ при покупкѣ ими на 1,000 руб.

Книжные склады, устроенные при нѣкоторыхъ московскихъ церквяхъ, благодаря усердію ихъ настоятелей, не прекращали своего дѣла и въ прошломъ году. Тоже самое нужно сказать и о московскихъ сотрудникахъ, объ которыхъ не разъ уже упоминалось въ отчетахъ за прошлые годы. Они съ тою же настойчивостію продолжали свой трудъ по развѣ установленномъ плану.

Благодаря усердію свящ. М. В. Соловьева, въ Московскомъ Окружномъ Судѣ, съ разрѣшенія начальства суда, и на средства частныхъ благотворителей, устроены въ трехъ мѣстахъ ящики для продажи книгъ Отдѣла. Первый при входѣ въ судъ, 2-й въ комнатѣ свидѣтелей и 3-й въ комнатѣ присяжныхъ заседателей. Продажа книгъ, производимая М. В.-мъ, идетъ тамъ весьма успѣшно.

Такъ шло дѣло распространенія духовно-нравственныхъ книгъ въ Москвѣ. Не менѣе успѣшна была дѣятельность Отдѣла и внѣ ея.

Кромѣ множества мелкихъ складовъ, открываемыхъ вновь въ видѣ опыта въ разныхъ мѣстахъ Россіи, не мало и такихъ которые съ положительнымъ успѣхомъ и въ большихъ размѣрахъ ведутъ свое дѣло. Не перечисляя ихъ вновь, такъ какъ они ведутъ дѣло не первый годъ, и объ нихъ уже упоминалось въ прежнихъ отчетахъ, — мы уважемъ только на нѣкоторые.

П. Ч. О. Капитанъ И. А. Никифоровъ, прекратившій свою дѣятельность, по случаю отъѣзда своего на войну въ Азіатскую Турцію, теперь вновь поселился въ Тифлисъ и снова началъ распространять книги въ прежнихъ широкихъ размѣрахъ, надеясь, въ послѣдствіи, еще болѣе увеличить ихъ, — чрезъ развитіе книгоношества.

Свящ. Л. Соколовъ на Кавказѣ, завязавшій сношенія съ Отдѣломъ еще въ 1877 году по выпискѣ книгъ, и прекратившій ихъ по случаю возстанія горцевъ въ Терекской Области, — теперь по переходѣ въ Кубу Бакинской губерніи, снова началъ свои дѣйствія.

Свящ. В. Лихачевъ въ западномъ Дагестанѣ также усердно продолжаетъ начатое имъ дѣло. По его просьбѣ, вновь Отдѣломъ было послано ему нѣсколько экземпляровъ Нового Завета на Арабскомъ языкѣ для даровой раздачи ихъ туземцамъ, интересующимся нашей религіей.

П. Н. Волковъ въ С.-Петербургѣ, узавъ, что Отдѣлъ весьма озабоченъ присканіемъ надежныхъ книгоношъ, въ Августѣ предложилъ ему свои услуги, обѣщая посвятить этому дѣлу все свое свободное время и увеличить районъ своей дѣятельности.

Само-собою понятно, что Отдѣлъ, имѣя постоянныя сношенія съ П. Н. почти съ самаго своего основанія и зная съ какою сочувствіемъ онъ относится къ святому дѣлу, — съ глубокою признательностію принялъ его предложеніе. Изъ краткихъ отчетовъ, которые постоянно сообщаетъ П. Н. видно, что имъ въ теченіи послѣднихъ 4-хъ мѣсяцъ сен., ок., нояб. и дек. продано книгъ 1205 экз.

Изъ числа вновь учрежденныхъ складовъ мы считаемъ нужнымъ упомянуть о слѣдующихъ. Устроенные 4 года тому назадъ, стараніемъ П. Ч. О. С. С. Подгорницкаго книжные склады при 10 почтовыхъ иногороднихъ конторахъ, благодаря его заботливости обогатились еще 4-мя новыми пунктами въ Верейскомъ и Волоколамскомъ уѣздахъ. 4-хъ лѣтній опытъ показалъ, что торговля, устроенная при почтовыхъ конторахъ приноситъ несомнѣнную пользу въ дѣлѣ распространенія книгъ. Поэтому Отдѣлъ особенно цѣнитъ заботы С. С. по открытію торговли въ новыхъ конторахъ.

По просьбѣ помощника начальника алтайской духовной миссіи игумена Макарія, Отдѣломъ отпущено довольно значительное количество книгъ для устройства склада на Алатѣ въ Улалинскомъ станѣ, — для распространенія ихъ между обращенными и обращающимися въ Православіе.

Въ отчетѣ за прошлый годъ мы упоминали, что Симбирская Духовная Консисторія выписала изъ Отдѣла разныхъ книгъ на сумму около 500 р. Въ отчетномъ году, при возобновленіи такой же выписки, она уведомила Отдѣлъ, что книги эти предназначаются для 20 складовъ, устроенныхъ по распоряженію Епархіальнаго начальства въ разныхъ мѣстахъ Епархіи еще въ прошломъ году.

Можно предположить, что подобная же выписка книгъ слѣланная Холмско-Варшавской Консисторіей на сумму хотя меньшую, но тѣмъ не менѣе весьма значительную, а именно на 241 р. безъ объясненія ихъ назначенія, — тоже касается новыхъ складовъ, открываемыхъ по ея распоряженію.

Къ сожалѣнію при этомъ мы должны сказать, что Отдѣлу весьма часто приходится узнавать объ открытыхъ и дѣйствующихъ съ успѣхомъ складахъ по прошествіи долгаго времени и при томъ совершенно случайно. Изъ писемъ, касающихся только выписки книгъ, Отдѣлъ случайно узнаетъ о распоряженіяхъ по сему предмету, дѣлаемыхъ въ разныхъ мѣстахъ епархіальнымъ начальствомъ. Изъ нихъ же, по количеству покупаемыхъ книгъ и времени возобновленія выписки, — онъ дѣлаетъ выводы объ успѣхѣ дѣла. Кромѣ того ежегодно Отдѣлъ получаетъ множество заявленій объ устроиваемыхъ новыхъ складахъ и затѣмъ о дальнѣйшихъ результатахъ уже ничего не знаетъ. Поэтому было бы весьма желательно и полезно, чтобы лица, сотрудничающія Отдѣлу отъ времени до времени сообщали ему свѣдѣнія, касающіяся успѣха ихъ дѣла. Это дало бы возможность Отдѣлу слѣдить въ какихъ мѣстностяхъ нашего отечества дѣло религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа идетъ успѣшно и гдѣ слѣдуетъ принять мѣры къ его усиленію.

Закачивая обзоръ дѣятельности Отдѣла за прошедшій годъ, интересной и утѣшительной въ частныхъ подробностяхъ, еще болѣе утѣшительнымъ представляется окончательный его выводъ: въ отчетномъ году изъ складовъ Отдѣла вышло разныхъ книгъ 140.000 экземпляровъ.

Понятно, что при такомъ оборотѣ на долю членовъ распорядительной комиссіи, распоряжающейся всѣми текущими дѣлами, выпало не мало заботъ и хлопотъ. Всѣхъ свѣданій

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ДЕВЯТНАДЦАТАЯ.

Преподобный Серапіонъ.

(Память его 14 мая).

Любить ближняго, какъ самого себя, послѣ заповѣди о любви къ Богу, есть вторая важнѣйшая заповѣдь въ законѣ христіанскомъ (Мѡ. 22, 39). Исполненіе этой заповѣди составляетъ отличительное свойство истинныхъ послѣдователей Христа. *О семъ разумютъ вси*, говоритъ Спаситель, *яко мои ученици есте, аще любовь имате между собою* (Іоан. 13, 35). Въ первенствующія времена церкви Христовой заповѣданная Спасителемъ взаимная любовь, одушевлявшая общество христіанское, приводила въ изумленіе даже самыхъ злыхъ враговъ христіанства, привлекала къ Христу ожесточенныя сердца язычниковъ и для самаго общества христіанскаго служила зиждительною силою, воедино совокупляшею всѣхъ вѣрныхъ къ достиженію общей цѣли утвержденія на землѣ царствія Божія. Къ многочисленному лику носителей христіанской любви въ сердцѣ своемъ, съ высшимъ самопожертвованіемъ осуществившихъ ее и въ жизни своей, принадлежитъ пр. Серапіонъ, память коего св. церковь совершаетъ въ наступающую седмицу.

Преп. Серапіонъ былъ инокъ, жившій въ Египтѣ, но онъ отличался отъ другихъ иночествующихъ тѣмъ, что не имѣлъ постоянного пристанища: келлію ему былъ всякій вертепъ, случайно попадавшійся ему на пути, а большею частію останавливался онъ подъ открытымъ небомъ, гдѣ его заставляла ночь. Единственною одеждою его была мантия, а все богатство заключалось въ Евангеліи, которое онъ всегда носилъ съ собою. Однажды, идя въ Александрію, онъ встрѣтилъ нищаго, дрожавшаго отъ холода. Остановившись, онъ подумалъ: меня почитаютъ постникомъ и Христовымъ послѣдователемъ; я между тѣмъ ношу ризу, а сей рабъ Христовъ погибаетъ отъ холода! Воистину, если бѣдный человѣкъ замерзнетъ, я буду его убійцею,—и тотчасъ снявши свою одежду, отдалъ нищему, а самъ обнаженный сидѣлъ на распутии, держа въ рукахъ Евангеліе. Одинъ знакомый, мимо проходившій, спросилъ его: кто тебя отецъ Серапіонъ обнажилъ? Преподобный, указывая на Евангеліе, сказалъ: сія книга меня обнажила. Вскорѣ послѣ сего преподобный увидѣлъ, что ведутъ въ темницу человѣка за долги. Не имѣя чѣмъ выкупить должника, преподобный разстался съ единственнымъ своимъ сокровищемъ и продалъ Евангеліе, чтобы удовлетворить займодавца. Когда онъ возвратился въ хижину, гдѣ имѣлъ временное мѣсто-пробываніе, ученикъ спросилъ его: гдѣ одежда твоя? Преп. Серапіонъ отвѣчалъ: я отослалъ ее туда, гдѣ можно вмѣсто нея получить лучшую. А гдѣ Евангеліе? Преподобный сказалъ: сынъ мой! оно постоянно мнѣ говорило: *продаждь имѣніе и даждь нищимъ*,—и такъ я исполнилъ евангельскую заповѣдь, продавши свое единственное достояніе.

Глубоко проникнутый духомъ евангельской любви, требующей всецѣлаго самоотверженія для блага ближнихъ, пр. Серапіонъ съ дѣлами вѣшняго благотворенія соединялъ дѣла милости духовной, т. е. вразумле-

ніе заблуждающихъ и порочныхъ на путь истины и добродѣтели. Для достиженія сего онъ двукратно продавалъ самого себя въ рабство. Такъ, пришедши въ Лакедемонъ, онъ услышалъ объ одномъ градоначальникѣ, что онъ держится Манихейской ереси,—жизнь же свою проводитъ добродѣтельно. Чтобы имѣть возможность сблизиться съ градоначальникомъ, преподобный, продавши себя въ рабство, въ теченіе двухлѣтняго пребыванія въ домѣ его, успѣлъ отклонить его со всѣмъ семействомъ отъ погубительной ереси. Въ другой разъ подобнымъ же образомъ онъ обратилъ къ Христу однопоэлинскаго скомороха со всѣмъ его семействомъ. Ревностное служеніе своему господину въ качествѣ раба, строгое воздержаніе и умиленная ночная молитва преподобнаго скоро обратили вниманіе язычника и онъ, наставленный на путь спасенія преподобнымъ, принялъ св. крещеніе. Отпущенный съ благодарностію изъ рабства, преподобный возвратилъ и цѣну, полученную имъ за себя.

Добрый примѣръ челолюбія преп. Серапіона да укрѣпляетъ и насъ, братіе, въ исполненіи обязательнаго для всѣхъ насъ долга, вспомошествовать нуждамъ ближнихъ своихъ тѣмъ, чѣмъ каждый изъ насъ можетъ по своимъ средствамъ и силамъ, *удѣляя кійждо якоже изволеніе имать сердцемъ ни отъ скорби, ни отъ нужды; добротна бо датель любитъ Богъ* (2 Кор. 9, 7). Первымъ источникомъ и основаніемъ благотворительнаго расположенія нашего сердца должна быть любовь къ Богу, Который есть общій Отецъ всѣхъ людей, Который *отъ единыхъ крове сотворилъ весь языкъ челолюбскій* (Дѣян. 17, 26) *и тако возлюбилъ міръ, что Сына Своего Единороднаго далъ есть, да всякъ вѣрующій въ Онъ не погибнетъ, но имать животъ вѣчный* (Іоан. 3, 16). Такъ всѣ мы, братіе, подъ покровомъ любви Бога Отца въ Единородномъ Сынѣ Его составляемъ единое тѣло (1 Кор. 12, 27). Посему, если *сиче возлюбилъ есть насъ Богъ и мы должны сами другъ друга любить* (1 Іоан. 4, 11),—если въ одномъ здоровомъ тѣлѣ не можетъ быть раздѣленія, но всѣ члены одинаково другъ о другѣ заботятся, другъ другу помогаютъ, и страдаетъ ли одинъ членъ, страдаютъ съ нимъ и всѣ члены (1 Кор. 12, 26), то подобное же единеніе и взаимная помощь должны быть и въ обществѣ христіанскомъ, если только оно одушевлено духомъ любви Христовой. Кто видитъ брата своего въ нуждѣ и затворяетъ отъ него сердце свое: какъ пребываетъ въ томъ любви Божія (1 Іоан. 3, 17)? говоритъ св. ап. Іоаннъ. Самъ Іисусъ Христосъ въ Евангеліи ясно возвѣстилъ, что благотворительная помощь, оказываемая меньшимъ братіямъ нашимъ во Христѣ, принимается лично Самимъ Христомъ, и тѣ, которые пренебрегаютъ дѣлами милосердія, будутъ осуждены на вѣчное мученіе (Мѡ. 25, 45).

Итакъ, братіе, во имя любви Божіей и Христа ради не забывайте благотворенія и общенія, *таковыми бо жертвами благоугождается Богъ* (Евр. 13, 16). Нужно только болѣе всего помнить, чтобы дѣло милости совершалось искренно и нелицемѣрно, не наружно и легкомысленно, но съ любовью, безъ которой, *аще раздадимъ вся имѣнія, не получимъ душевной пользы* (1 Кор. 13, 3). Аминь.

ВНУТРЕННИЙ ОТДѢЛЪ.

Новый архимазырь Москва. 8-го апрѣля говоритъ *Церковный Вѣстникъ*, державная десница Августѣйшаго Помазанника Божія, шесть дней назадъ чудесно спасеннаго отъ руки злодѣя, подписала указъ Святѣйшему Синоду о назначеніи митрополитомъ московскимъ и членомъ Святѣйшаго Синода высокопреосвященнаго Макарія, архіепископа литовскаго. Имя—знакомое всей Россіи, всему православному востоку, наконецъ всемъ богословамъ всего христіанскаго міра. Когда архіепископъ Филаретъ (Дроздовъ) въ 1821 году изъ Ярославля переходилъ на кафедру знаменитаго Платона (Левшина), извѣстность его не была большою, чѣмъ извѣстность архіепископа Макарія (Булгакова). Въ списекъ московскихъ святителей, начиная съ основанія московской митрополіи въ началѣ XV вѣка, было одно только имя Макарія, поступившаго изъ архіепископовъ новгородскихъ и занимавшаго московскую кафедру съ 1542 по 1563 годъ (при немъ засѣдалъ въ Москвѣ стоглавыи соборъ 1551 г.). Знаменитый московскій святитель Филаретъ точно также съ этимъ именемъ имѣлъ одного только предшественника на московской кафедрѣ—патріарха Филарета Ромайова (1619—1633).

Журналъ, издаваемый при с.-петербургской духовной академіи, продолжаетъ *Церковный Вѣстникъ*, имѣеть особенныя основанія и побужденія сопоставлять одно съ другимъ имена Филарета и Макарія. Оба они начали, можно сказать, свую службу и стали пріобрѣтать извѣстность въ стѣнахъ нашей академіи; оба они въ ней получили степени доктора богословія и изъ нея выпустили въ свѣтъ свои первыя ученые произведенія; оба они возведены въ санъ святителей еще на академической службѣ; оба они много и усердно послужили ея благоустройству и процвѣтанію, пробывъ въ ней сперва въ званіи наставниковъ и потомъ ректоровъ ея—первый девять, а второй пятнадцать лѣтъ (съ 1842 по 1857 годъ); личная слава обоихъ отражалась и доселѣ отражается на нашей академіи, и память о нихъ доселѣ живетъ и никогда не умретъ въ благодарныхъ имъ ихъ ученикахъ и въ ученикахъ ихъ учениковъ; оба они навсегда связали свои имена съ исторіей нашей академіи.

Москва уже лично познакомилась, при погребеніи почившаго своего архимазыря Иннокентія, съ его непосредственнымъ знаменитымъ преемникомъ. Дай Богъ, говоритъ *Церковный Вѣстникъ*, чтобы первопрестольная столица воспитала въ себѣ тоже благоговѣніе къ новому первосвятителю своему, какое она питала къ мудрому Филарету, и ту же любовь, съ какою она проводила добраго и кроткаго Иннокентія.

Краткія біографическія свѣдѣнія о новомъ московскомъ митрополитѣ. Высокопреосвященный Макарій, новый митрополитъ московскій, родился 19-го сентября 1816 года, въ селѣ Сурковѣ, новооскольскаго уѣзда, Курской губерніи; сынъ бѣднаго сельскаго священника Петра Булгакова, во святомъ крещеніи Михаилъ. Отецъ его скоро умеръ, и мальчикъ остался сиротой, на попеченіи своей вдовы матери, въ средства которой состояли въ выдававшемся ей пособіи въ 12 рублей въ годъ. Недостатокъ подготовительнаго воспитанія, вмѣстѣ съ слабымъ, болѣзненнымъ состояніемъ здоровья, былъ причиною того, что первые школьные шаги Михаила были вялы и онъ почти совсѣмъ заброшенъ былъ начальствомъ. Одинъ случай какъ бы мановеніемъ чудеснаго жезла вызвалъ въ жизни его умственныя и физическія силы. Однажды, когда Михаилъ Булгаковъ, спрятавшись отъ обижавшихъ его то-

варищей на дворѣ школы за дровами, заучивалъ не совсѣмъ понятный для него урокъ, вдругъ въ его и безъ того болѣзную голову ударился неизвѣстно откуда брошенный камень, разсѣкъ черепную оболочку на головѣ, произведя сильное кровотеченіе. Въмѣсто своего естественнаго послѣдствія, ударъ этотъ произвелъ непостижимое вліяніе на его здоровье, которое послѣ того вдругъ стало улучшаться, голова очистилась отъ покрывавшихъ ее дотолѣ язвъ и въ малоспособномъ мальчикѣ пробудились удивившія всѣхъ умственныя дарованія, такъ что онъ послѣ этого въ короткій срокъ сдѣлался однимъ изъ первыхъ учениковъ училища. Всѣ обратили на него вниманіе, а епископъ Курскій Иліодоръ на одномъ экзаменѣ такъ былъ восхищенъ отвѣтами Михаила, что сталъ спрашивать его о семействѣ, и когда узналъ, что мать его получаетъ только 12 рублей въ годъ, то самъ пожелалъ выхлопотать ей 100-рублевую пенсію и оказалъ другія важныя пособія сиротствующему семейству.

Разъ пробудившись, умственныя силы Михаила Булгакова быстро стали развиваться и крѣпнуть, и онъ съ блестящимъ успѣхомъ прошелъ семинарскій курсъ, и по окончаніи его, какъ одинъ изъ лучшихъ студентовъ, отправленъ былъ въ Кіевскую академію въ 1837 году. Еще въ семинаріи онъ развилъ въ себѣ глубокую любовь къ богословско-философскимъ и историческимъ наукамъ, но полное удовлетвореніе эта любовь могла найти только въ академіи. И дѣйствительно, здѣсь въ полномъ блескѣ проявились богатыя дарованія Михаила Булгакова; силою логическаго мышленія и богатствомъ богословскихъ, философскихъ и историческихъ знаній онъ рѣзко выдѣлялся изъ среды товарищей и ясно давалъ знать о зрѣющихъ въ немъ сѣменахъ роскошной научнолитературной дѣятельности. Это богатство научнаго знанія, въ связи съ страстною любовью къ наукѣ, быть можетъ прежде всего и явилось рѣшающимъ мотивомъ въ выборѣ рода жизни. Въ послѣдній годъ своего академическаго курса, именно 15-го февраля 1841 года, онъ принялъ монашество,—то званіе, которое, по его мнѣнію, представляло болѣе всего возможности всецѣло и беззавѣтно отдаться служенію церкви и наукѣ. Съ этого времени инокъ Макарій, какъ онъ сталъ называться, въ быстрой послѣдовательности прошелъ первыя степени священства, и 27-го августа, того же года, сдѣланъ былъ бакалавромъ въ академіи по кафедрѣ русской церковной и гражданской исторіи. Преподавательскія способности молодого иеромонаха бакалавра были блестящи, и это было причиною того, что 12-го іюля 1842 года онъ удостоенъ былъ перемѣщенія въ С.-Петербургскую академію бакалавромъ богословскихъ наукъ. Это былъ, какъ самъ онъ объясняетъ въ одной изъ своихъ рѣчей, самый счастливый и полный очаровательныхъ симпатій души къ научной профессіи періодъ жизни. Въ томъ же году онъ опредѣленъ былъ въ должность инспектора академіи, и въ 1843 году, за обширныя познанія въ предметахъ богословія и отлично ревностную службу, опредѣленъ св. Синодомъ утвержденъ въ званіи экстраординарнаго профессора богословскихъ наукъ. Заслуги его отличены были особенною милостію Монаршею и вышаго духовнаго начальства. Въ 1850 г. декабря 20-го онъ опредѣленъ ректоромъ с.-петербургской академіи и пожалованъ лично настоятелемъ перво-класснаго монастыря. Затѣмъ служебная лѣтопись его развивалась въ такомъ порядкѣ: въ 1851 году, 20-го января онъ назначенъ и 28-го рукоположенъ въ епископа винницкаго, викарія подольскаго, съ оставленіемъ въ званіи ректора ака-

деин; въ 1857 году переведенъ на тамбовскую архіерейскую кафедру; съ 1859 по 1868 годъ занималъ харьковскую кафедру, гдѣ и возведенъ въ 1862 году въ санъ архіепископа, а въ 1868 ему повелѣно быть архіепископомъ литовскимъ и виленскимъ. На всѣхъ мѣстахъ своего служенія высокопреосвященный Макарій проявлялъ энергическую административную дѣятельность, обильно награждавшуюся Высочайшимъ вниманіемъ.

Но самая видная сторона въ служеніи высокопреосвященнаго Макарія есть его научнобогословская дѣятельность, доставившая ему европейскую извѣстность. Рядъ многочисленныхъ научнолитературныхъ трудовъ его начался «Исторіей кіевской академіи» (1843 г.), въ которой прекрасно освѣщены историческіе факты долговременной дѣятельности этого учрежденія, какъ разсадника духовнаго просвѣщенія. Въ этой монографіи, посвященной единичному учрежденію, бывшему долго научнымъ оплотомъ православной церкви на западѣ, уже видится намекъ на зарождающійся въ авторѣ колоссальный планъ церковноисторическаго труда, который теперь гигантскими шагами движется впередъ. Въ 1846 году появилось второе сочиненіе высокопр. Макарія подъ заглавіемъ: «Исторія христіанства въ Россіи до равноапостольнаго князя Владиміра», составляющее уже прямое введеніе къ знаменитой «Исторіи русской церкви». Этотъ трудъ доставилъ автору почетную извѣстность въ ученѣмъ мірѣ, такъ что въ самый годъ выхода книги онъ избранъ былъ дѣйствительнымъ членомъ Императорскаго общества исторіи и древностей россійскихъ при московскомъ университетѣ. Въ 1847 году издана была его книга «Взглядъ на исторію русской церкви до нашествія татаръ», заключающая въ себѣ лекціи, читанныя имъ въ кіевской академіи. Изданіе этого сочиненія было нѣкоторымъ образомъ отдыхомъ автора, который воспользовался имъ, чтобы перейти къ другой научной области, именно богословской. Плодомъ трудовъ его въ этой области было вышедшее въ 1847-же году извѣстное «Введеніе въ православное богословіе», за которое архимандритъ Макарій былъ возведенъ на степень доктора богословія, съ возложеніемъ на него докторскаго креста, и отъ Государя пожалованъ наперснымъ крестомъ, украшеннымъ драгоценными камнями. Затѣмъ нѣсколько лѣтъ подготовительныхъ работъ, и въ 1852 году вышло въ свѣтъ знаменитое 5-ти томное сочиненіе «Православное догматическое богословіе». Чтобы видѣть, какое впечатлѣніе произвелъ этотъ трудъ, достаточно прочитавъ отзывъ о немъ знаменитаго Иннокентія херсонскаго, сдѣланный имъ по порученію Императорской академіи наукъ. «Разсматриваемое нами сочиненіе, писалъ преосвщ. Иннокентій въ началѣ своего отзыва, составляетъ собою рѣдкое и самое отрадное явленіе въ нашей богословской литературѣ, подобнаго коему она давно не видала на своемъ горизонтѣ и, по всей вѣроятности, не скоро увидитъ опять. Самыя иностранныя богословскія литературы, не смотря на ихъ давнее развитіе и вѣковыя усовершенствованія, не представляютъ, особенно въ современности, творенія съ такими достоинствами, какъ православная догматика преосв. Макарія. — Послѣ сего (труда) иностранный богословъ ни какъ не можетъ сказать, что въ восточной церкви привыкли вѣровать въ свои мнѣнія безотчетно; ибо въ новой православной догматикѣ содержится такой отчетъ обо всемъ, подобнаго коему не представляютъ большая часть церквей не православныхъ». Этотъ капитальный трудъ черезъ два года послѣ его изданія былъ удостоенъ пол-

ной Демидовской преміи въ 1428 рублей. Въ 1853 году преосв. Макарій былъ избранъ почетнымъ членомъ Императорскаго археологическаго общества и ему поручено начальствомъ преподаваніе исторіи и статистики и опроверженія главнѣйшихъ заблужденій раскола въ миссіонерскомъ отдѣленіи при с.-петербургской духовной академіи; въ 1854 г. онъ утвержденъ былъ въ званіи ординарнаго академика Императорской Академіи наукъ и въ 1855 году избранъ почетнымъ членомъ московскаго университета, когда и появилось его сочиненіе «Исторія русскаго раскола, извѣстнаго подъ именемъ старообрядчества», остающееся до сихъ поръ лучшею книгою въ своей области. Вслѣдъ затѣмъ онъ избранъ былъ председателемъ комитета для изданія краткихъ духовно-правственныхъ книгъ, назначенныхъ въ чтеніе простому народу, а въ 1856 году избранъ почетнымъ членомъ Императорскаго харьковскаго университета. Между тѣмъ въ лабораторіи его ума въ эти годы уже совершался процессъ подготовительныхъ работъ для осуществленія плана обширнаго ученолитературнаго труда, и вотъ въ 1857 году появился въ свѣтъ первый томъ знаменитой «Исторіи Русской церкви», которая съ того времени въ быстрой послѣдовательности выходящихъ томовъ разрослась въ колоссальную серію историческихъ трудовъ. Въ концѣ прошлаго года вышелъ IX томъ этого сочиненія, обнимающій «исторію западнорусской или литовской митрополіи». Трудъ этотъ, какъ замѣчено уже критикой, совершенно параллеленъ съ знаменитой «Исторіей Россіи» академика Соловьева, и если о «православномъ догматическомъ богословіи» знаменитый ораторъ-критикъ выразился, что подобнаго ему труда «давно не видѣла богословская литература на своемъ горизонтѣ», то объ этомъ трудѣ надо сказать, что наша церковноисторическая литература *никогда* не видѣла на своемъ горизонтѣ подобнаго ему, и безъ сомнѣнія долго еще не увидитъ. Въ промежуткахъ между капитальными трудами, высокопр. Макарій издавалъ различныя мелкія статьи и изслѣдованія и между прочимъ «Руководство къ изученію православнаго догматическаго богословія», на которомъ воспиталось уже нѣсколько учебныхъ поколѣній.

Всѣ перечисленныя сочиненія высокопр. Макарія, пользующіяся необыкновеннымъ распространеніемъ, сдѣлали имя высокопреосвященнаго автора не только извѣстнымъ, но даже роднымъ всякому образованному русскому человѣку. Извѣстность его даже перешла за предѣлы Россіи, и нѣкоторые изъ его ученолитературныхъ трудовъ переведены на иностранные языки ¹⁾.

Самъ всею душою преданный наукѣ и литературѣ, высокопреосвященный Макарій всѣ свои желанія сосредоточилъ на развитіи научнаго просвѣщенія въ Россіи вообще, и въ этомъ отношеніи исторія духовнаго просвѣщенія въ Россіи навѣки запишетъ его имя на свои благодарныя страницы. Онъ является истиннымъ, безпримѣрнымъ у насъ меценатомъ духовнаго просвѣщенія—даже въ матеріальномъ отношеніи. Онъ сдѣлалъ громадныя денежные пожертвованія на дѣло развитія науки и литературы. Именно, еще будучи архіепископомъ харьковскимъ, онъ пожертвовалъ доставленный ему сочине-

¹⁾ На французскій языкъ переведены его «Введеніе въ православное богословіе» Paris, 1857,—и самое «Православное догматическое богословіе», вышедшее въ 2-хъ томахъ въ 1857—59 г.; на нѣмецкій переведено «Руководство къ изученію православнаго догматическаго богословія». Последнее изданіе встрѣчено было лестнымъ отзывомъ богословскоапологетическаго журнала „Der Beweis des Glaubens“ 1875 года.

ніями капиталъ въ 120,000 рублей на учрежденіе послѣ его смерти премій его имени за лучшія оригинальныя сочиненія на русскомъ языкѣ, по предметамъ богословскихъ и свѣтскихъ наукъ, такъ чтобы въ одинъ годъ всѣ проценты съ капитала были отпускаемы въ распоряженіе Св. Синода для раздачи премій за сочиненія перваго рода, а на другой годъ поступали въ распоряженіе Академіи наукъ для выдачи премій за сочиненія свѣтскаго содержанія. Въ 1869 году по случаю юбилея кievской духовной Академіи, его alma mater, онъ пожертвовалъ въ пользу ея 25,000 руб., съ тѣмъ чтобы ежегодно проценты съ этого капитала въ количествѣ 1,375 рублей выдавались за лучшія сочиненія по части духовной литературы. Въ томъ же году имъ учреждены ежегодныя преміи въ 1,000 руб. за лучшія учебныя пособія по предметамъ семинарскаго и училищнаго образованія, ежегодно вызывающія на состязаніе наши научно-литературныя силы. Кромѣ того имъ же сдѣланы два пожертвованія по 2,000 р. каждое, — одно въ пользу общества вспомошествованія недостаточнымъ студентамъ нашей академіи, другое въ пользу литовской духовной семинаріи по случаю бывшаго въ прошломъ году юбилея — на учрежденіе стипендіи «для одного изъ бѣдныхъ, но достойныхъ воспитанниковъ».

Все это было причиной того, что, когда осиротѣла кафедра первопрестольной столицы, взоры большинства обратились на высокопреосвященнаго Макарія, какъ достойнѣйшаго пріятель слово и власть первопрестольнаго архимандрита, и Государственная рука утвердила избранника народной молвы. (*Церковный Вѣстникъ*).

БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА.

Исторія Московской Духовной Академіи до ея преобразованія (1814—1870). С. Смирнова. М. 1879. Новый почтенный трудъ г. Смирнова стоитъ въ тѣсной связи съ двумя прежде изданными имъ трудами: *Исторіей Московской Славяно-греко-латинской Академіи* и *Исторіей Троицкой Лаврской семинаріи*. Въ послѣднихъ двухъ изображена исторія двухъ замѣчательнѣйшихъ московскихъ духовно-учебныхъ заведеній и доведена до 1814 года, когда оба учрежденія окончили свое существованіе. Новая Московская Академія, устроенная по плану М. М. Сперанскаго, открыта въ 1814 году, и ея исторія доведена авторомъ до 1870 года, когда послѣдовало ея преобразование по новому плану.

Какъ прежде, при составленіи исторіи старой Академіи и Троицкой семинаріи, источниками для автора служили архивы этихъ учреждений, такъ и при новой работѣ онъ пользовался почти исключительно рукописными матеріалами хранящимися въ академическомъ архивѣ.

Книга посвящена памяти митрополита Филарета, и въ ней мы постоянно встречаемся съ этимъ великимъ свѣтиломъ отечественной церкви. Авторъ дорожилъ каждымъ его мнѣніемъ, каждымъ словомъ, и выставилъ отношенія Филарета къ Академіи въ яркомъ свѣтѣ. Обширность его вліянія на жизнь Академіи поразительная, и не мудрено что при неослабномъ его руководствѣ Академія стала такъ высоко во мнѣніи ученаго міра. Перечень трудовъ наставниковъ и воспитанниковъ Академіи въ новомъ сочиненіи г. Смирнова, стоявшій ему

большаго труда и представляющей собою дорогой вкладъ въ библиографію, даетъ ясное доказательство какъ много Академія принесла пользы наукѣ въ теченіе 56 лѣтняго періода. Дай Богъ ей со славою идти по пути науки и въ дальнѣйшемъ періодѣ ея существованія?

Книга г. Смирнова написана живо и увлекательно. Въ ней встречаемъ множество въ высшей степени интересныхъ свѣдѣній изъ ученой жизни Академіи; таковы, на примѣръ, свѣдѣнія о преподаваніи, объ экзаменахъ въ Академіи, о сочиненіяхъ на ученую степень, о диссертационіи Руднева (*О ересяхъ и расколахъ*), о дѣлахъ цензурныхъ и др.

Нѣтъ сомнѣнія, что сочиненіе г. Смирнова не ограничится кругомъ читателей только изъ лицъ учившихся въ Академіи, но будетъ прочтано съ удовольствіемъ и всеми интересующимися духовнымъ просвѣщеніемъ.

Н. П.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Въ Кассу Общества Любителей духовнаго просвѣщенія поступили членскіе взносы: отъ члена Конторы Святѣйшаго Синода, епископа Іоанна за 1878 и 1879 гг. *десять рублей*, отъ о. Архимандрита Леонида за 1878 и 79 *десять рублей*. Алексѣя Петровича Лебедева за 1876, — 77, — 78 и 79 годы *двадцать рублей*. Членскіе взносы за 1879 годъ по *пяти рублей* поступили: отъ епископа Полоцкаго Викторина, о. о. архимандритовъ Сергія, Амфилохія, отъ протоіереевъ І. Н. Рождественскаго, В. П. Рождественскаго, священниковъ М. С. Боголюбскаго; гг. Н. А. Попова, К. Х. Иноевса, П. А. Никифорова, П. Т. Морозова, Н. П. Дурново, о. игумена Амфилохія. Отъ прот. Д. Г. Боговлянскаго на 1879 годъ, отъ о. архимандрита Модеста на 1879 г., отъ священника Грузинской, на Воронцовомъ полѣ, церкви Алексія Димитріевича о. Можайскаго — облигація 2-го восточнаго займа за № 407969 *во сто руб.*, отъ прот. П. І. Казанскаго — на 1876—77 и 78 гг. по 5 р., отъ П. С. Макалова на 1879 г. 5 р., отъ о. игумена Іосифа на 1879 г. *три руб.*, отъ прот. А. П. Соловьева-Михайлова на 1879 г. 5 р., отъ свящ. И. О. Косицина на 1879 г. 5 р., отъ преосвящ. Петра епископа Томскаго на 1879 г. 5 р., отъ свящ. М. І. Сабурова на 1879 г. 5 р., отъ свящ. А. А. Ансерева на 1879 г. 5 р., отъ о. архимандрита Веніамина *десять руб.* на 1879 г., отъ прот. А. М. Иванцова-Платонова на 1878 и 79 гг. 10 р., отъ прот. М. Д. Никольскаго на 1879 г. 5 р., отъ свящ. Г. Г. Воздвиженскаго на 1879 г. 5 р., отъ Юрія Всеволодовича Мерлина на 1879 г. 5 р., отъ свящ. Н. М. Воронцова на 1879 г. 5 р., отъ прот. Г. П. Веніаминова на 1879 г. 5 р., отъ прот. В. П. Нечаева на 1879 г. 5 р., отъ прот. П. В. Правлюнскаго на 1878 и 79 гг. 10 р., отъ о. благочиннаго села Марѣина свящ. А. А. Соловьева на 1879 г. 5 р., отъ Н. А. Найденова на 1879 г. 5 р., отъ А. И. Колесова на 1878 и 79 гг. 5 р., отъ о. прот. Д. В. Разумовскаго на 1877 и 1879 гг. 10 р., отъ о. архимандрита Евстаѣя на 1879 г. 5 р., отъ о. іеромонаха Іюля на 1879 г. 5 р., отъ прот. Н. П. Надеждина на 1879 г. 5 р., отъ о. архимандрита Никодима на 1878 и 79 гг. 10 р., отъ о. намѣстника Симонова монастыря іеромонаха Никона на 1879 г. 5 р.

При семъ прилагается № 14-й Оффиціальнаго Отдѣла.

Редакторъ протоіерей Типографія Л. О. Снегирева. Цензоръ В. Рождественскій. На Остоженкѣ, Савеловей пер., д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій